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Preţui abonamentulu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lie. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până !a 150 de cuvinie 120 Lei, până la 20€ 
de cuvinie 180 Lei, de aci în sus 200 Ls»-

PARTEA OFICIALA. Puterea Creaţiunii. 
Nr. 1012 B ex 1928. 

Notă oficială. 
In editura Facultâţiii Teologice din Chişi

nău a apărut primul volum din „Scrierile Părin
ţilor Apostolici dimpreună cu aşezămintele şi 
Canoanele Apostolice". 

Atragem atenţiunea Onoratei Preoţimi paro
hiale asupra acestei lucrări teologice, prima care 
apare în limba românească şi o recomandăm atât 
pentru uzul propriu, cât şi pentru bibliotecile 
parohiale. 

Se poate comanda dela Librăria diecezană. 
Preţul unui- exemplar Lei 85. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 22 Martie 1928. ' 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopesc. 

Nr. 2033 E ex 1929. 
i 
Notă oficială. 

Administraţia financiară judeţeană ne atrage 
atenţiunea asupra ordinului Ministerului de 
finanţe, prin care se dispune, ca ori ce retribuţii 
să se solvească numai acelora, cari şi-au achitat-
deja impozitele scadente. 

In.-consecinţă îndrumăm Onorata Preoţime 
a Eparhiei noastre, să şi achite fără amânare, 
impozitele scadente, înaintând Cassei diecezane 
— ptin Oficiile protopresbiterale, — chitanţa despre 
solvirea acestor impozite, cel mult până la 15 
Aprilie 1928. 

Caransebeş, la 28 Martie 1928. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopesc. 

Dacă privim lumea aşa după cum njb-se 
prezintă, observăm imensitatea puterii creatwe a 
lucrurilor şi a fiinţelor. Ea e oglinda cea tsm 
perfectă a .unei creaţiuni arhitectorice în fruntea 
căreia stă creatorul lumii Dumnezeu. 

Dumnezeu a desăvârşit lumea prin armonia 
şi originalitatea dată. Forţele naturii nu sunt 
decât izbucniri spontane ale puterii Divine, Din 
studiul amănunţit al naturii cunoaştem pe Crea
torul ei pe: — Dumnezeu — Şi El ni-se înfă
ţişează în tot ceeace . vedem, El e artistul cel 
mai mare şi opera Sa e cea mai perfectă. 

Priviţi viaţa 'n toate desfăşurările ei şi veţi 
vedea puterea creaţiunii, observaţi Universul cu 
forţele cele mai puternice şi repede veţi recunoaşte 
armonia legii universale. 

Totul trăeşte şi acţionează după legile ceie 
mai bine stabilite de Dumnezeu, El e regulato
rul şi supremul ordonator al lucrurilor. 

„Totul trăeşte dela înfimul microb până la 
muntele cel mai înalt; totul trăeşte şi acţionează*. 
Or acţiunea determin^ o noţiune a voinţii, careţi 
centrul instinctului mai întâi, iar mai târziu 
inteligenţă. Tot ceeace trăeşte reprezintă un agent 
util, destinat unui scop oarecare. Şi acest scop ' 
e în raport cu forţa materială şi spirituală a 
fiinţei. Astfel avem agenţi cari apar pasivi şi 
şi alţii cari sunt iniţiatori şi diriguitori. 

Senzul intelectului se afirmă dela om până 
la maşina inventată şi dirijată de el. Maşina 
trăeşte datorită omului, iar omul prin inteli
genţa sa... 
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Microbul care descompune corpurile vii ca 
să-şi creeze viaţa sa proprie, luptă cu un scop 
inconştient ca să ajungă o fiinţă, un sufllu activ, 
un înaintator. 

Omul care-şi lucrează pământul visează 
să-şi mărească proprietatea pentru ca să-şi pro
cure o situaţie socială mai mare. Şeful Statului 
pofteşte provinciile naţiunilor învecinate, printr'o 
idee care va fi tot mai apăsătoare şi mai temută. 
Lui îi place să fie temut, crede mai mult în 
Rău decât în Bine. Savantul scormoneşte natura 
pentru ca să-şi reia forţele noui trebuinţei Sale 
proprii şi Umanităţii..'. 

Şi 'n ' imensitatea spaţiilor cereşti unde lupta 
se desfăşoară armonis ferit de' cruzimi şi sufe
rinţe, fiinţa umană visează să ducă la îndeplinire 
o misiune, un lucru, o operă mai grandioasă 
decât au putut fi concepute şi executate până 
acum. Astfel se apropie de cunoaşterea primu
lui şi Eternului Creator — Dumnezeu — care 
ne luminează din ce în ce prin Suprema Lui 
înţelepciune, prin Dreptatea, Voinţa şi Puterea Sa"... 

Contemplând operile mari ale Creaţiunii 
Eterne, vom spiritualiza tof mai mult, avântân-
du-ne în sferele ideale ale unei vieţi noui... 

Din istoria Creaţiunii, cunoaştem pe supre
mul creator pe Dumnezeu. El • ex i s t a t din Eter
nitate şi puterea creaţiunii Sale a fost opera 
creaţiunii armonioase. 

Şi azi după atâtea veacuri de progres nuii 
oameni lucrează zi şi noaptea în laboratoare, 
încearcă să reconstituiască viaţa sau să creeze 
viaţă. Dar bieţii savanţi sunt neputincioşi! 
„Savanţii pot să se amuzeze torturând nervii 
unui câine sau cobai, ei nu vor descoperi decât 
informa logică a creaţiunii atât la astre cât şi 
la fiinţele vii". 

In faţa creaţiunii şi a multor probleme enig
matice, noi credem âşa după cum ne învaţă 
Creştinismul, că numai unul singur e creatorul 
Universului: Dumnezeu. 

Credem şi mărturisim în EL / 

C. Rudneanu 

Isvoarele unei predici. 
De preotul Sinesiu Bistreanu. 

Cărturarii anticităţii susţineau, că oratoria 
se poate considera ca regina tuturor artelor. 
Şi cu drept cuvânt, căci să ne întrebăm cu 
toată seriozitatea: oare mai există vreo artă 
carea să aibe un scop mai înalt şi nobil ca 
oratoria ? Ea apelează la inima şi mintea omului 
şi nizueşte a convinge raţiunea despre adevărul 
ce îl espune; se sileşte a câştiga inima pentru 
tot ce e bine şi frumos şi să o însufleţească 
pentru o menire înaltă. 

Voesc să anticip că cele ce le-am espus 
aci se referă îndeosebi la oratoria creştină. 

Mai susţin, că oratoria contribue să des-
velească minţei omeneşti toate adevărurile divine; 
o iniţiază în tainele sf. noastre religiuni, încât 
face pe om accesibil a îi se supune cu convin
gerea, ca sămânţa cuvântului dumnezeesc să 
câştige teren, să "prindă rădăcini, şă răsară, ca 
apoi să dovedească fructe abundente în virtute 
şi sfinţenie. • 

Preotul predicator încă e orator; iar mi
siunea predicatorului e sublimă, căci predica
torul are a fi considerat ca instrument al 
cuvântului lui Dumnezeu, devenit om. Dumnezeu 
şi-a pus cuvântul preotului, ca să contribue şi 
el la desăvârşita convertire cătră' opera mân-
tuirei. Cuvine-se deci să fim cu recunoştinţă 
Părintelui ceresc, că s'a demis a alege o crea
tură atât de neînsemnată cum e omul, ca in
strument al său, ca să îndeplinească o operă 
mult subl imă, . să vestească cuvântul divin şi 
să vorbească în numele sf. Duh. 

Predica a fost în toate timpurile o necesi
tate cardinală şi cei din vechime o considerau 
ca cea mai de căpetenie parte a activităţii 
unui preot. 

Şi mult am greşi dacă n'am recunoaşte, 
că predica şi'n prezent e mult necesară, mai 
ales în aceste vremuri de vătămătoare eresuri, 
de condamnabilă necredinţă, indolenţă şi chiar 
aversiune împotriva religiei; când indiferentismul 
prinde teren, şi-1 instreinează pe om de cătră 
Dumnezeu. 

Predicatorul din vremile noastre are o grea 
îndatorire şi întocmai profetului Ieremia, — a 



distruge şi nimici, ca apoi de nou să reedifi.ee. 
El, ajutat de graţia divină, are prin greutatea 
cuvântului său să: delăture relele aplecări şi 
obiceiuri, ea apoi să sădească adevăr şi vârtute 
creştină în inimile şi sufletele astfel purificate 
ale omenimei; căci numai atunci predica îşi va 
ajunge scopul menit : să câştige inimi omeneşti, 
să convertească cătră Dumnezeu, să dea îndemn 
virtuţei. Deci predicatorul învestit cu puterea 
cuvântului dumnezeesc, să pornească şi să 
scoată forţă aceea din nesecatul izvor ăl ade
vărului, din sf. scriptură, amăsurat cuvintelor 
apost. Pave! în epistoala cătră Timotei II. 3. 16. 
„Toată înţelepciunea este de Dumnezeu insu
flată şi de folos spre învăţătură, spre mustrare, 
spre îndreptare, spre înţelegerea cea întru 
dreptate". 

Preotul, în proporţia cunoştiinţei sale în 
sf. scriptură, va fi capace a dovedi înţelepciune 
în oratorie. Predicatorul cunoscător al învăţătu
rilor creştineşti se aseamănă cu argintul, pe 
când sf. scriptură e însuşi isvorul din care 
câştigăm acel argint. 

Mai trebue să ştim, că toţi marii oratori 
creştini din veacurile trecute, şi-au însuşit duhul 
cunoaşterii din litera sf. scripturi. 

Pe preotul cuvântător avem să-1 consi
derăm ca pe un trimis a lui Dumnezeu şi 
prin carele Dumnezeu însuşi glăsueşte; . căci 
scrie apost. Pavel: „Drept aceea suntem soli 
în locul lui Christos,, ca şi cum Dumnezeu s'ar 
ruga prin noi". II. Corinteni 5. 20. 

Dar numai în acel caz sustă .adevărul 
acestei aserţiuni, când preotul în realitate ves
teşte cuvântul dumnezeesc şi nu paradează cu 
propria sa înţelepciune. 

De aceea tot apost. Pavel scrie: „Şi cu
vântul meu şi propovăduirea mea, nu era în 
cuvinte îndemnătoare ale înţelepciunei ome
neşti, ci în arătarea duhului şi a puterei". 
I. Cor. 2. 4. 

Chiar de ar fi preotul cucerit de o sfială 
oarecare, că ar avea în faţa sa ascultători de o 
cultură superioară, ori aşezaţi în dignităţi înalte 
să rostuiapcă totuşi în toată sinceritatea şi con
vingerea sa cuvântul lui Dumnezeu, căci harul 
dumnezeesc dă vorbelor sale o deosebită sfin
ţenie şi forţa convingerei. 

Ca preotul să fie în stare, nu numai a 
rosti o predică cu cuvinte îndemnătoare şi con
vingătoare, cari ar indica o consecinţă a înţe
lepciunei omeneşti, — ci şi a vorbi în spiritul 
şi cu puterea dumnezeească, se cere imperios 
că1 el să se adâncească în cunoştiinţa sf. scrip
turi, să trăiască prin sf. scriptură, să cugete 
matur asupra ideilor ce cuprinde, să şt-o însu-
şiască în sufletului său şi totul; Dumnezeu şi 
lumea, oamenimea şi pe -sine însuşi, — totul -
să contempleze; cu un cuvânt, să aibe cu-
noştiinţe temeinice despre sf. scriptură: cetindu-o, 
studiindu-o şi contemplându-o. 

Să studiem deci cu diliginţă sf. scriptură şi 
vom ajunge în situaţia fericită, ca fără pic de 
încurajare să ne aprovizionăm cu materialul unei 
predici; căci în dumnezeeştile cuvinte ale sf. 
scripturi se află cu abundenţă ideile cele mai 
adânci şi sublime; scrisorile apostoleşticu bogat 
conţinut de poveţe; iar cele profetice sunt o 
comoară mult conţinătoare de sfaturi, îndemnuri, 
îndrumări mângâieri şi leacuri tămăduitoare. 

Predicatorul, carele pururea studiază această 
sf. carte, câştigă desteritatea de a dispune cu 
memoria de" o sumedenie de istorisiri, pildepovă-
ţuitoare şi convingătoare. 

E regretabil şi'n consecinţă mult dăunător, 
când cunoaşterea acestei comori de înţelepciune 
este considerată chiar de aceia, cari ar trebui 
s'o aibe pururea în mână. , : . : 

Sf. biserică încă ne oferă ajutor şi noi n'arri 
avea decât să răsfoim cu atenţiune Mineiul şi 
Penticostariul, Psaltirea ş. a. şi la toate acestea 
să medităm serios; apoi să mai avem în deo-
sebită vedere scrisorile sf. apostoli şi Evangeliile , 
sfinte şi ne vom convinge că ne stă la dispo
ziţie abundent material pentru alcătuirea urjei 
predici; căci dispunem totdeuna de ceva nou şi , 
însemnat fie după conţinut ori formă. 

Ca să dăm la lumină dumnezeesculadevăr , 
ne oferă st. scriptură o mulţime de esemple, şi'n 
descoperirea aceasta ni-se evidenţiază frumosul 
şi întradevăr divinul miracol; căci aci aflăm nu 
numai învăţături abstracte cari să ne indice calea 
cum ar trebui să ne peifecţionăm, or să veţuim, 
ci ne îmbie cu atâtea esemple sublime-cari apoi 
ne dau îndemn spre perfecţia morală. 

http://reedifi.ee
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Toţi bărbaţii însemnaţii cari se perondează 
în istorie ne îndeamnă cătră virtute, aşa d. e. 
la patriarhul Avram admirăm credinţa fermă şi 
eroica supunere 'poruncilor lui Dumnezeu, stă
ruinţa lui în rugăciune precum şi ospitalitatea 
sa ; iar stăruinţa în suferinţă ne-o dovedeşte 
patriarhul Iacob, pre când losif e considerat ca 
prototip al curăţeniei şi fidelităţii; regele David 
ni se înfăţişează ca mărinimos faţă de vrâjrfiaşb 
deşi era învestit cu putere regească nu se ruşi
nează a da în vileag cea mai sinceră căinţă a 
sa. Tovie e milos şi mult încrezător în provi
denţa divină. Cetind din viaţa lui Tovie, Estir 
şi Iudita, par'eă vedem aievea fructele operelor 
bune ; căci Estir ne arată sporul ce îl câşti
găm rugându-ne lui Dumnezeu, la Iudita aflăm 
cum să preţuim postul şi la Tovie meritul 
milosteniei. 

Ca să mă slobod în amănunte şi să fac o com
paraţie între patriarhul losif din Testamentul 
vechiu şi Mântuitoriul Iisus, voesc să indic 
numai acel moment când fraţii lui losif, trimişi 
de bătrânul Iacob în ţara Egiptului după grâu 
în al dbiea rând şi când losif le zice emoţionat 
şi nu răzbunător: „Eu sunt losif fratele vos
tru"! Fraţii consternaţi de teama răsbunării, cad 
cu.feţele la pământ, deşi în ţinuta şi cuvintele 
dulci a lui losif era numai ^yjbire şi iertare; 
iar deaci să ne transpunem cu gândul, când. la 
timpul său Mântuitoriul Christos ni se va arăta 
fiecăruia şi punându-ne 'naintea ochilor noştri 
ranele cuielor dela mâni şi picioare şi coasta 
sa, ne va ziGe cu voce severă de suprem jude
cător „Eu sunt Iisus, pe carele voi de atâtea 
ori l-aţi râstignit prin poruncile voastre spre rău 
şi prin nelegiuirile voastre spurcate"! Să ne 
gândim o leacă la acest înfricoşat moment. 

Apoi să arăt în treacăt alt moment, ceva 
mai puţin edificator dar totuşi demn de amintire. 
Ştim tot din sf. scriptură a Testam, vechiu despre 
marele profet, istoriograf şi naţionalist, carele 
devine conducătorul poporului israiltean : Moise. 
Din iubire cătră neamul său mult prigonit şi 
apăsat de Egipteni, precum şi la porunca lui 
Dumnezeu, păscând Moise oile socrului său 
Ietro şi ajuns pe muntele Horiv, i-s'a arătat 
Dumnezeu în pară de foc dintr'un rug şi i-a 
z is : „Iacă am văzut năcazul fiilor lui Israil, 

cu care-i năcăjesc Egiptenii. Şi acum vină să 
te trimit la Faraon şi să scoţi pe poporul meu 
din pământul Egiptului şi sâ-1 duci într 'un 
pământ bun şi larg, într'un pământ în care 
curge lapte şi miere, în Canaan" ! Tot după sf. 
scriptură se descriu detaliat peripeţiile prin cari 
a trecut până ce a putut, scoate pe Israil de 
s u b , supremaţia lui Faraon, apoi neajunsurile 
din pustie şi decepţiunele fie binefăcător şi 
salvator; şi cu cât dor şi nerăbdare aştepta 
momentul să sărute şi dânsul pământul Canaarh-
Insă ultima şi cea mai arzătoare dorinţă a sa, 
de a trăi ultimile zile în Canaan, nu îi se îm
plineşte, căci istovit de continue lupte şi fizice 
şi sufleteşti, de bătrâneţe, îşi simte apropiiridu»se 
sfârşitul; aceasta i-o vesteşte însuşi Dumnezeu, 
îndemnându-I să suie muntele Nebo, că de aci 
îi se dă favorul să vadă pământul făgăduinţei. 

Acum să ne transpunem la timpul mai 
recent al neamului nostru, robit pân' deunăzi 
de poporul maghiar. Eram mai rău trataţi 
decât fii vitregi în această ţară noi Ropor 
autohton; şi veneticii ne vexau încontinuu, con-
siderându-ne ca pe un material potrivit numai ' 
spre a fi esploatat. Noi cei mai în etate ne 
aducem cu duioşie aminte de acei bărbaţi, cari 
— pe vremuri — au fost conducătorii neamului 
românesc; unii mai îndrăzneţi încercând elibe
rarea neamului de sub străini, alţii mai tineri, 
dar totuşi luptând pentru egala îndreptăţire a 
Românilor cu celelalte neamuri conlocuitoare 
în ţara aceasta. Şi toţi de-a rândul, aceşti dis
tinşi şi energici fii ai neamului au suferit pri
goniri pentru încercările lor şi întreagă această 
pleiadă de bărbaţi flrmi în caracter şi iubitori 
de neam nu a fost sortită de providenţă să 
vadă momentul eliberării neamului, precum şi 
întregirea României. 

Şi tot aşa ne convingem, ca în sf. scrip
tură nu se espun numai noţiunile generale a 
virtuţii şi datorinţii, ci în realitate ni se arată 
acestea, căci ni se pun în vedere oamem' cu 
corpţ din carne şi sânge şt se potrivesc cu noi 
în însuşiri. 

Espunând, credincioşilor păstoriţi de noi, 
sf. scriptură într'o vorbire şi simplă şi ademe
nitoare, să fim convinşi, că predica noastră 



câştigă, că are meritul de a fi populată, înţe
leasă şi practică, atrăgătoare şi naturală, cuce
ritoare şi cu spor. 

Se zice că sf. scriptură s'a dat Bisericei 
de cătrâ Dumnezeu nu numai ca un isvor al 
eredinţii, ci mai ales ca o carte de învăţătură, 
material şcoalei educatoare, ca directiva unei 
predici. 

(Va urma). 

Monumente istorice. 
Pământul ţării noastre este îndeajuns presărat cu bise

rici şi mănăstiri. Lăcaşurile de rugăciune şi de pioasă 
ineditare sunt urmele vii aie unei credinţe mari, puter
nice, care a fost la strămoşii noştrii. 

Intr'ânsele şi printr'ânsele se păstrează icoana 
sufletului creştinesc al străbunilor noştri. Şi aceste 
vestigii, nu arată numai pârtia! sufletul religios din 
trecut al acestui popor, ci sufletul, considerat în întregul 
său. Pe lângă puterile miraculoase ale unei credinţe vii, 
ele ne arată istoria toată a neamului nostru; gradul 
său de cultură în anumite epoce, vieaţa şi faptele lui. 
Fiecare mănăstire reprezintă o epoca; Cozia este 
vârsta Bătrânului Mircea, Putna epoca lui Ştefan cel 
Mare şi Viteaz, iar Argeşul cea a lui Neagoe cel bogat 
şi darnic. Odoarele lor sunt cu adevărat „odoare" ; obiec
tele lor toate sunt tot atâtea file de aur ale cârtii 
neamului nostru.. . • 

Pe pământul ţărilor ce se numiau odată „Muntenia" 
şi „Moldova" s'au ridicat în trecut aceste lăcaşuri, căci 
aci descălecătorii de ţară au dat urmaşilor lor mai 
multă neatârnare şi libertate! La „noi", — ce s'au zidit 
la noi ? — Modeste bisericuţe de ,lemn fără nici o 
podoaba, fără nici un gust artistic. Ele nu erau rezul
tatul unei îmbinări a sentimentului de religiositate a 
Domnului, cu rafinatul gust a vre-unui Meşter din Apus, 
nu. Bisericile noastre s'au născut spontan, repede t şi 
eftin — căci mâna credincioşilor nu dădea la cheitueli 
mari, iar stăpânirea căta pieziş la „ereticii" de Valahi ? — 
Mai târziu când fură toleraţi bătrânii noştrii de pe 
aceste plaiuri au început să-şi zidiască biserici de cără
midă, ţiglă şi piatră. Rareori însă se va pomeni vre-un 
locaş zidit mai înainte decât epoca împărătesei Măria 
Theresa şi a luminatului ei fiu Iosif al Il-lea. 

Respectuoşi pentru trecutul nostru şi mai ales 
pentru păstrarea acestor comori ce sunt bisericeşti şi 
naţionale totodată, noi „epigonii" nizuim să le păstrăm 
intacte ca pe nişte moaşte sfinte. 

Comisiunea Monumentelor Istorice a luat fru
moasa iniţiativă de a ce.rceta cu deamănuntul toate 
bisericile, mănăstirile şi locaşurile de închinare, spre a 
le decreta momente vrednice de nemurire. Legea Monu
mentelor Istorice însaş prevede la art. 2 şi 5, că 

amintitele clădiri nu pot fi dărâmate numai pe baza 
unor rapoarte către chiriarhii, ci dupăce se va fi avizat 
şi Comisiunea care trimite delegatul său spre cercetare 
şi constatare. 

Iată însa piedeci de ordin practic. Biserica resp. 
clădirea şjantâ menită să lîe distrusă spre a face loc 
alteia noui necesită materialul de zidărie din clădirea 
veche; comuna are lips"ă de loc, căci satele noastre 
sunt sărace şi n'au bani să cumpere alt loc de zidire, 
necum să poată griji de păstrarea clâdirei vechi, desti
nată să iie monument istoric. (Raportul oficiului paro
hial din H. mai adaogă — „că arhitectura bisericii 
nu reprezintă nimic, pictura e făcută de un pictor slab, 
n'are nici o formă artistică".)... 

Suntem cu trup şi suflet alături de ţintele nobile 
ale Comisiunei Monumentelor Istorice. Cazul recent, 
amintit mai sus arată însă câtă distanţă este iiyre . . . 
vis şi vieaţă ! , 

• Comunităţile noastre bisericeşti, parohiile au fost 
şi sunt sărace. Să nu se creadă însă, că sentimentul, 
de jertfă al parohienilor s'a atrofiat, sau că el lipseşte! . 
Nu; ci este o anume măsură până.la care puterile lor 
pot ajunge. 

Dacă mai punem în cumpănă şi faptul, că aceste 
biserici şi mănăstiri dela noi „ca arhitectură nu repre
zintă — mult" şi ca pictura aşişderea, atunci înţelegem 
ca această comisiune, în aplicarea legii Monumentelor 
Istorice să fie mai blândă cu noi cei săraci! R. 

La discuţia asupra legii cultelor 
au luat cuvânt episcopii din metropolia noastră, 
preoţii George Ciuhandu şi N. Turcu în frunte 
cu I. P. S. Sa Mctropolitul nostru Nicolae. 

Din înflăcăratele cuvântări rostite de dânşii 
în Senat, este remarcabilă, — ca fond şi ca 
formă — cuvântarea înţeleptului nostru stăpân 
Dr. Nicolae Bălan. I. P. S. Sa-a spus, că „viaţa 
religiaosă o socotesc mai importantă decât orice 
pentru viaţa neamului" ; mai ales astăzi „când 
vedem ne'putinţa morală în care. se sbate viaţa 
secolului, singur Jisus şi Evanghelia pot aduce 
un leac acestei suierinţe". In legătură cu ca
racterul de „biserică dominantă" dat bisericii 
noastre ortodoxe arată, că „această recunoaştere 
nu înseamnă favoruri şi privilegii ş i ' nici că 
statul nostru are un caracter clerical, aşa cum 
este înţeles în apus, căci espunerea de motive 
a legei arată, că „România nu este un stat 
clerical, tot aşa de adevărat este că nu trebue să 
devie ttn stat laic /" ' Noi avem un singur privi
legiu, acela de a fi suferit laolaltă cu poporul 
nostru" ! . . . 

Asupra votării acestui proiect de lege nu 
s'a purces îincă, fiind înscrişi încă vorbitori. 
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Locale. Dumineca 4-a din post a fost 
totodată serbătoarea „Bunei-vestiri". In biserica 
noastră catedrală, sfânta Liturgie s'a oficiat prin 
P. O. D. Andreiu Ghidiu, preoţii Liviu Cdrnean, 
Petru Bancea şi diaconul episcopesc Teodor 
Roşea. Corul studenţilor teologi a cântat frumoasa 
„Liturgie" pentru cor bărbătesc a profesorului 
compozitor Antoniu Sequens. 

* ' . ' 

După masă s'a ţinut iarăşi şezătoarea reli
gioasă a cunoscutei şi binemeritatei societăţi a 
femeiior ortodoxe. Cuvântarea despre „Bunaves
tire'' a profesorului Dimitrie Popescu dela Aca
demia noastră teologică, a fost cii adevărat 
model de frumseţe retorică. Făcând — după o 
introducere plină de poezie — istoria serbătorii 
care este începutul mântuirii neamului omenesc, 
cuvântătorul a scos în evidenţă grăitoare vieaţa 
cea neprihănită a Sfintei Fecioare Măria. Vieaţa 
Fecioarei Sfinte este un desăvârşit exemplu 
pentru fecioare, iar pentru mame Născătoarea 
de Dumnezeu este' modelul celei mai neîntre
cute mame! 

-* 

Seara am avut prilejul fericit (deşi prea 
puţini!) să ascultăm o conferinţă a • inimosuhei 
bărbat, profesorul Avram Vasculescu din Craiova. 
Om dintr'o bucată acest craiovean, fost magistrat 
şi-a părăsit cariera sa tihnită spre a întră în 
învăţământ atunci, când după istoricile zile s din 
1918 şi 1919 se simţia imperios lipsa de pro
fesori. In Caransebeş încă a fost profesor vre-o 
2—3 ani. Acum s'a întors din nou la noi, ca 
să ne spună despre cărtutarii transilvăneni din 
secolul trecut, cari au ilustrat catedrele şcoalelor din 
Oltenia... Am remarcat toţi cei prezenţi însemnă
tatea ace'stei conferinţe, dar mai presus am remar
cat şi tot mai adânc ne-am convins de inima 
cea largă a conferenţiarului oltean care ne cunoaşte 
bine şi pe care îl iubim noi toţi cari îl cunoaştem! 

Secţia H-a a Tribunalului din Caran
sebeş, adecă un preşedinte, doi judecător, un 
procuror şi un grefier dimpreună cu personalul 
dependent,, este mutată, . începând cu 1 Aprilie 
la Oraviţa. 

Premiu de zece mii de Lei. S'a scris la timpul 
sau, că „societatea ortodoxă naţională a femeilor române" 
din Bucureşti, animată de scopul său binecuvântat a 
fixat mai multe premii pentru lucrări şi compoziţii de 
natură bisericească. Cetim acum, că premiul de 10 mii 
de Lei designat pentru cea rhai bună compoziţie muzi
cală bisericească a fost acordat părintelui Mihail Bere-
zovschi, conducătorul corului arhiepiscopal din Chişinău. 
Este de prisos să mai adăugăm ceva la lucrările pe cari 
le-am recomandat, şi noi preoţimei eparhiale în Nr. 5 al 
foaiei noastre! 

Faptă de prinţ. Acum câteva zile, pe drumul ce 
duce din Capitală înspre Cotroceni un soldat obosit se 
trudia din greu să meargă înainte, acolo unde datoria îl 
mâna. La un moment dat un automobil ce trecea alături 
se opri şi „şoferul" luă cu sîhe pe bietul ostaş, pe care 
alte 8 automobile nu-1 văzură. Şi când maşina a ajuns 
acasă, soldatul înmărmurit luă la cunoştinţa, că binefă
cătorul său era A. S. Regală Prinţul Nicolae, înalt 
Regent al României... 

Gestul acesta al Prinţului nostru a găsit adânc 
ecou în întreaga presă şi opinie publică românească; 
popularitatea vlăstarelor noastre regale creşte tot mai 
mult, căci aceasta se întemeiază pe legătura de iubire 
ce este între dânşii şi poporul Lor! 

Pactul de neagresiune cu Grecia s'a 
încheiat în ziua de 21 Martie în Geneva. Alianţa 
greco-română, — în legătură cu aceea a Micei 
înţelegeri — este o chezăşie mai mult, că 
popoarele din sud-estul Europei vor să păstreze 
pacea şi înţelegerea bună! 

Loturile consilieratelor şi regiunilor agri
cole din întreaga1 ţară s'a desfinţat, anulându-se deci-
siunea prin care au fost creiate. Din aceste suprafeţe se 
vor rezerva în fiecare judeţ pentru Camerile- de agricul
tură câte 1—2 loturi', în suprafaţă de până la 15 ha, 
pe care se vor înfiinţa pepiniere. Tot terenul rămas 
după facerea rezervelor de mai sus, se va împărţi 
îndreptăţiţilor la împroprietărire rămaşi neîmproprietâriţi. 

Bătae între „pocăiţi". Confratele „Biserica 
şi Şcoala" din Arad aduce ştirea, că predicatorul 
baptist Oprea Todor s'a măsurat cu predicatorul 
milenist Brânda Ion după toată rânduiala, făcând 
o bătae de pomină în casa de rugăciune din 
Pleşcuţa. 

Ai ,,noştrii" sunt mai diplomaţi; se ceartă 
pe calea judecătoriei! 

„Să ne strângem rândurile". Aşa este intitu
lat un apel al Asociaţiei Americano-Române, publicat 
în ziarul Românul din America. Grăitorul titlu din apelul 
fraţilor noştrii de peste ocean este sugerat de vehementa 
campanie ce Ungurii duc acasă la ei precum şi în strai-
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nătate pentru revizuirea tratatului dela 4 Iunie 1920. 
Daca ne bucuram, că mai avem fraţi cari se interesează 
de binele acestei ţări, trebue în acelaş timp, á luăm în 
serios apelul lor, căci dela depărtare aceştia văd mai 
bine şi mai obiectiv urzelile şi intrigile ce se ţes împo
triva noastră. 

Mare cutremur în Italia. Zilele acestea 
s'a produs un mare cutremur de pământ în 
nordul Italiei. Mişcările seismice au iost pe 
alocurea atât de puternice, încât au provocat 
prăvălirea stâncilor de pe munţi. Multe sate au 
suferit de pe urma acestui cutremur, iar unul, 
se spune, a fost complect ras de' pe faţa 
pământului! 

O faptă nobilă a făcut cucernicul nostru preot 
Simion Răsvan din Dornaşnia. Pentru „fundaţiunea" de 
50.000 mii Lei, pe seama sfintei noastre biserici din Dornaş
nia, dânsul s'a făcut părtaşul bucuriei şi admiraţiei noastre 
şi exemplu fericit turmei sale cuvântătoare. 

lată cuvintele de mulţumire ale credincioşilor săi: 
In comuna Domaşnea harnicul preot Simeón Răs

van anul, acesta a pus baza unei „Fundaţiuni" de 50.000 
(Cincizeci mii) Lei, pe seama sf. biserici ort. din loc. 

întreaga comună cu nespusa bucurie a luat cunoş
tinţă de acest fapt nobil. 

Numele vrednicului nostru păstor sufletesc prin 
aceasta a pătruns şi mai adânc în inimele păstoriţilor 
săi, cari întotdeauna i-au urmat cu credinţă. 

Astfel de fapte măreţe, sunt de imitat şi servească 
de bun îndemn tuturor acelora, cari îşi iubesc comuna 
şi credincioşii, ca iubitul nostru păstor, pe care Atotpu
ternicul să-1 ţină încă mulţi ani cu viaţă şi sănătate. 

Dornaşnia, la 26 Martie 1928. 
In numele consiliului parohial: 

lacob Pepa lăncii Horescu 
•pîtrop. epitrop. 

Mulţumită publică. 
# 

Subscrisul, în numele meu şi al Consiliului parohial 
din Fărăşeşti, aducem cele mai calde mulţumite Prea 
Onoratului Domn protopresbiter Mihail Gaşpar al Bocşei-
montane, pentru osteneala depusă, la reuşita colectei ce 
s'a făcut în protopopiatul D-Sale, în favorul bisericii 
noastre. 

Cu această colectă sa adunat şi ni s'a trimis suma 
de 1354 Lei şi anume dela următoarele comune: 

1. Ocna de fer 200 Lei, 2. Câlnic 110 Lei, 3. 
Vasiova 100 Lei, 4 . Târnova 385 Lei, 5. Dognecea 100 
Lei, 6. Fizeş 25 Lei, 7. Ierslg 20 Lei. 8. Furliug 20 Lei, 
9. Cuptoarea 20 Lei, 10. Bărbos 50 Lei, 11. Reşiţa-
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montană 50 Lei, 12. Bocşa-montană 50 Lei, 13. Ramna 
50 Lei, 14. Binişi 64 Lei, 15. Dalei 70 Lei şi Jidovin 
40 Lei. Total deci: 1354 Lei (unamie treisute cincizeci 
şi patru). 

Primească mulţâmitele noastre şi Domnii preoţi, 
cari au stăruit la reuşita colectei precum şi bunii creş-
tini dăruitori. Bunul Dumnezeu să le răsplătească tuturor 
pentru jertfa adusă bisericii noastre, cu multă sănătate, 
viaţă lungă şi fericită, înmulţtndu-le averile ca să mai 
poată face încă multe daruri şi altor biserici sărace. 

Doamne răsplăteşte-le tuturor stăruitorilor şi dărui-
torilor cu bine,!! 

Fărăşeşti, 26 Martie 1928. 
Nicolae Gherga 

preot. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

C O N C U R S . 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die

cezan ddto 27 Ianuarie 1928 Nr. 678 B., se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh I. în parohia 
de clasa I. din Sân-Mihaiu, devenită vacantă prin trece
rea preotului T. Cioban la panohia Nicolinţul-mare, cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană. 

Emolumentele sunt: 

1. Una sesiune parohială, constatatoare din 33 
jug. 532E 

2. Stola şi birul uzitat. 
Se obsearvă, că dările şi echivalentul după reali

tăţile primite în uzufruct va avea să le suporte însuşi 
alegându-1 paroh şi "tot dânsul va avea să îngrijească şi 
de locuinţă nefiind casă parohială. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile de con
curs, instruate conform Regulamentului pentru parohii 
P. O. D. protopresbiter Traian Oprea în Verşeţ şi sunt 
poftiţi a se prezenta cu prealabila încuviinţare a proto-
presbjterului în sf. biserică în vre-o Duminică ori săr
bătoare, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, 

Sân-Mihaiu, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 9 Februarie 1928. . 1—3 

Corneliu Cure m. p. Gheorghe Datcu m. p. 
paroh, preş. corn. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea, protopresbiter. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



AVIZ! 
Aduc ia cunoştinţa On. clientele din 

Caransebeş şi jur, că' am primit pentru 
Sesonul de p r i m ă v a r ă şi v a r ă o nouă 
colecţie de mustre de stofe engleze 
precum şi alte stofe străine şi jndigene. 

Confecţionez după moda cea mai nouă, 
h a i n e de b ă r b a ţ i , p a r d e s i u r i şi 
uniforme din stofă şi căptuşeală pe 
care le am în depozit cu preţul minimal 
de 2800 Lei. 

Stau cu plăcere la dispoziţie Onor. 
c 1 i e n t e 1 e şi rog a mă încredinţa cu 
comenzile D-Voastră. 

Cu toată stima 
Iosif Metzger, croitor 

Caransebeş, 
3 3 Str. Paul Chinezu Nr. 3. 
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din ceară curată se află permanent în 
depozit şi se pot comanda la 

Fabrica eparhială de lumânări 
de ceară din Caransebeş 

| Comenzile se execută urgent | 

X 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la ji ' j ^ j Q cu g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 

Ifcdactor reiponaabU: Nioolae Corceau Tiparul şi editura Tipografiei diecezane tn CaransebeS-




